

警方确认幼儿园恶性伤害事件  
致37死10伤

# 泰国无差别枪击案背后

当地时间10月7日，泰国政府为东北部农磨兰普府幼儿园恶性伤害事件的遇难者举行悼念仪式。泰国警方确认，此次案件已造成包括凶手在内的37人死亡，其中包括24名儿童，另有10人受伤，3名伤者已经出院，7人仍在接受治疗。

泰国总理巴育等政要参加了悼念仪式，巴育代表政府向家属表示哀悼，并向遇难者和伤者家属提供政府抚恤金。泰国司法部、警察总署等政府主要部门都派出了工作人员在现场协助家属。此外，泰国医疗中心在悼念现场组建了医疗组，为家属提供医疗咨询和心理疏导。

泰国总理府7日表示，已有3个机构向泰国幼儿园恶性伤害事件伤亡人员及其家属提供经济援助，总额约为1318.55万泰铢。其中，泰国灾民援助基金委员会已将丧葬费和相关抚恤金转给34名受害者家属，每人20万泰铢，共计680万泰铢，目前，接受调查的肇事者家属暂未获得相关抚恤金。

## 泰国警方： 凶手体内未检出毒品

当地时间10月6日下午，泰国东北部农磨兰普府发生一起恶性枪击案件，袭击者闯入当地一家幼儿园进行“无差别射杀”。袭击者名叫潘亚·卡姆拉布，今年34岁，是一名泰国前警察。

当地官员表示，凶手首先射杀了四五名工作人员，其中包括一名怀孕八个月的老师。他作案后返家杀死了妻子和孩子，随后自杀。

泰国警察总署署长丹荣萨10月7日表示，当天的尸检结果显示，泰国幼儿园恶性伤害事件凶手体内未检出毒品。

由于凶手此前与涉毒案件有牵连，并因此被开除公职，警方之前推测他在作案前曾吸食毒品。初步调查显示，案发当天凌晨，他曾与妻子发生争吵。其犯罪动机目前还在进一步调查中。

路透社指出，虽然大规模枪击事件很罕见，但泰国私人纠纷中的枪杀案频频出现，枪杀案死亡比例堪比美国。

小型武器调查机构研究数据显示，2017年，全球枪支超过10亿支，泰国排名高居全球第13位，在东盟国家中居于榜首。

## 枪击案频发 民众一言不合就开枪？

泰国的枪械研究员朱蒂马斯表示，泰国的枪杀案包括涉及非法枪支的枪杀案，有许多都是因为情侣间吵架所引起的。“这样的事情泰国媒体一个月至少会报道几次。”有人讽刺称，“泰国已成了‘西部牛仔片’，现在人们动不动就拔枪。”

2020年，泰国呵叻府一名现役陆军上士因被上司欺凌、讹诈，在佛诞节当日（2月8日）枪杀上司及其岳母后，在市中心一座商场里疯狂射杀平民，与警方对峙十余小时后被击毙。该事件造成30人死亡，58人受伤，这是泰国有史以来伤亡最为惨重的枪击案。

民众一言不合就开枪的事件在泰国司空见惯。2018年2月，苏梅岛上2名出租摩托艇的商贩

为了抢客发生争执，激动之下掏出手枪互射，最终二人均死亡。

2019年11月，泰国法庭在审理时竟发生当庭开火，造成枪手在内的3人死亡，3人重伤。据媒体报道，当时泰国尖竹汶府法庭正在审理一场长达10年的土地遗产继承纠纷案，被告是一名退休的泰国警察，庭审过程中因愤怒掏出手枪射杀了原告和原告律师。混乱中一名律师助手夺过庭警的手枪，将被告击毙。

此后的一星期，新闻上又接连报道了至少五起枪击事件，皆为家庭内部矛盾或私人纠纷而起，以至于很多民众都对此类事件麻木无感。

就在今年5月4日，泰国首都曼谷市中心Wattana街道附近发生一起枪击案，造成一男一女共2人死亡，1名男子受伤。而更早前，泰国连续发生两起校园持枪伤人案，其中一起案件的肇事者是一名小学生。

## 民间拥枪最多的国家之一 枪杀案死亡率与美国持平

《曼谷邮报》在2019年6月援引枪械数据库网站的数据报道称，泰国是民间拥枪最多的国家之一。泰国有6900万人口，民间拥枪数达1034.2万支，拥枪率高达15.1%，而未登记的拥枪率则达6.02%。

普通人获得枪支也非常容易，人们在网上可以轻易找到私人卖家，有时还可以打折。有网友调侃称，“在泰国买枪比买菜还简单”。而一把普通的手枪均价是9万泰铢左右（约合1.7万元人民币）。

虽然泰国法律规定：若被发现无证持枪或持有法律规定外的武器，违规者或将面临终身监禁甚至死刑，并且枪支只能放在家里，枪身和弹匣、子弹要分开保管，不能持枪进入公共场所；即便是执法人员，不穿制服也严禁持枪，否则就违反枪械管制法。

但是真正受到法律处罚的很少，警方一般会针对大规模的枪支销售采取行动。

因为持枪率高，所以泰国枪击案越来越频发。与之相对应的是，泰国每年死于枪击案的人数也居高不下。2011年，泰国枪击

案致死人数位居世界第11位。2016年，泰国共有1729起涉枪案件。

根据悉尼大学公共卫生学院统计的全球枪支数据，泰国是亚洲地区发生枪杀案最多的国家之一，每10万人中就有3.48人被枪杀，该比率是柬埔寨的3倍（在柬埔寨，只有获得政府颁发的合法持枪证方可持枪），与美国持平。

## 枪支文化流行 黑枪交易轻而易举

泰国枪支文化的流行也是民间对枪支感兴趣的原因之一。

在曼谷、清迈、普吉等地，都有体验实弹射击的俱乐部，里面各种型号的手枪、步枪、散弹枪应有尽有。如果是新手，会有教练专门指导射击的基础动作和注意事项等。如果想自己学习如何制造枪支，社交媒体上也有相关的详细说明。

泰国的枪支拥有率高，还有一个原因就是泰国的黑市枪支买卖屡禁不止。

据法新社报道，泰国仅有六成是合法注册枪支，另外四成则是非正规渠道流入泰国社会的“黑枪”。

尽管有严格的法律限制，但泰国黑市还是有公开买卖枪支的情况。据《联合早报》报道，由于黑市火爆，枪杀案或买凶杀人事件有增加的趋势。在泰国，枪械专卖店随处可见，有些店甚至以出售没有编号的枪支来招揽生意。此外，一些官员向当局申报丢失配枪，暗地里却把这些枪卖给黑市牟利。

保守估计，目前泰国社会黑枪总量在400万支以上，黑枪交易已经涵盖生产、销售、维修、二手转售等各个环节。而在泰缅、泰柬边境，就有不少地下枪支交易市场，专门出售来自邻国的武器。

此外，雇凶杀人的费用低是泰国枪杀案数量上升的另一个原因。据《曼谷邮报》报道，如果目标容易下手，雇凶杀人的费用不到1万泰铢（约合1904元人民币），如果是会引起轰动的案件，可能需要10万泰铢（约合19040元人民币）以上。

据央视新闻客户端、新华社、《新京报》

事发后  
警方  
发出  
通缉令  
追捕  
枪手。



10月7日，一名遇难者的母亲在事发地附近哭泣。



10月6日，人们在枪击案现场附近互相安慰（视频截图）。



10月6日拍摄的发生枪击案的幼儿园（视频截图）。



10月6日，警察在事发地警戒（视频截图）。